



牛羊“徒步游”绘出流动风景线

石榴云/新疆日报记者 宋海波

6月10日5时,晨光未醒,福海县齐干吉迭乡齐干吉迭村牧民舒合拉·拖合坦别克已早早起身,开始为即将踏上转场之路的家人准备早餐。灶台上,大锅里的羊肉汤咕嘟作响,香气弥漫毡房。她一边忙着准备干粮,一边叮嘱家人:“今天开始夏转场,路上要吃饱,才有力气看住牛羊。”

进入6月,阿勒泰地区各地牧民迎来了一年中最忙碌的时节——夏季转场。3天后,舒合拉一家将跟随浩浩荡荡的牧群,前往阿勒泰山区的辉腾阿夏牧场。那里水草丰美、植被茂密,凉爽的气候为牲畜提供理想的夏季栖息地。“虽然现在可以用卡车运送牲畜,

但我们还是选择徒步转场,这样牛羊长得壮。”舒合拉说。现在正是夏转场的高峰期,放眼望去,小山坡自上而下,四五户牧民组成的队伍正沿着牧道缓缓前行,羊群像流动的云朵,在翠绿的草地上织出鲜活的线条。

从沙尔布拉克转场小镇到辉腾阿夏牧场,200公里的牧道在群山间蜿蜒伸展。“山里的路九曲十八弯。”舒合拉手掌在空中划出几道急转弯的弧度,“慢慢赶着走‘拉练’牲口,刚出生的小羊羔跟着大部队一路爬坡吃草,腿脚练结实了,胃口也变好了,抵抗力自然强。”

在转场路上,牧民们常常结伴而行。福海县解特阿热勒镇京什开萨尔村的阿曼太·杰肯正清点着畜群。骆驼

打头阵,牛马居中,羊群压尾,20余户牧民组成的转场队伍在草原上蜿蜒前行。“我们每天在微信群里报平安,谁家牲畜走散了,群里吆喝一声,不出半天准能找回来。”阿曼太的手机里还留着前几天的聊天记录。有牧民拍到迷路的小羊羔,定位发在群里后,失主半小时就赶去认领了。

转场过程中,牛羊混群、牲畜走失是常事,但牧民们早就形成默契。看到别家的牲口走散,先找进自家队伍,等着主人找寻。“从小跟着父亲转场,草原上我们都是家人,特别是在转场最忙碌时节,大家都是互相帮助。”阿曼太说。

在牧民们为转场忙碌奔波时,还有一群人同样心系牲畜的安危,他们是各乡镇畜牧业办公室的工作人员。近年来,

为解决转场牲畜相应问题,福海县政府在每个牧区设立牧业医院,并配备5—6名专业人员,全年跟随牧民转场,提供免费的保障服务。

福海县齐干吉迭乡防疫员胡拉力别克·买买提别克已连续18年随牧民完成季节性转场,他对牧场的情况了如指掌。“现在牧民养牲畜轻松了,牛羊生病的情况也少。”胡拉力别克说,“我们每年都会按时给牲畜打疫苗,定期进行药浴,还提供日常的健康检查和应急救治服务,确保牲畜在转场过程中也能保持良好的状态。”

福海县畜牧工作站主任哈那提·合赞介绍,全县分布着50座各类牧场,通过科学测算载畜量与草场承载力,确保草原生态与牧业发展保持平衡。

这个派出所的边境警务新模式不简单

实习记者 娜迪亚·哈依拉提 通讯员 史敏

今年以来,阿勒泰边境管理支队冲乎尔边境派出所立足辖区实际及旅游发展定位,创新升级推出“两进两服务三提升”“三联三调四闭环”“四联四送两满意”系列工作法,推动警务运行形成闭环,实现辖区群众的幸福感和满意度再提升。

“两进两服务三提升”积极互动

今年5月是第五个“民法典宣传月”。冲乎尔边境派出所民警走进辖区企业开展法治宣传活动,将民法典知识送到生产一线,助力构建法治化营商环境。

结合辖区企事业单位多、外来人口多等特点,该所探索建立以“进企业服务安全生产,进工地服务流动人口,提升民警形象、服务效能和法律宣传,助力群众满意度提升”为主要内容的管理服务模式。探索践行“两常”工作理念,常梳理、常服务,坚持“全面梳理、深挖隐患”工作方针,制定重点企业“一企一警”警务联络员、警企月度座谈会等制度,及时收集企事业单位各类预警性信息,形成警企沟通、问题处置、业务管理的闭环工作机制,切实消除安全隐患。今年以来,累计检查企事业单位150余次、管理服务流动人口3800余人。

“三联三调四闭环”质效明显

近期,冲乎尔边境派出所民警在工作中了解到辖区某公司项目部存在拖欠李某等29名务工人员工资的问题。原来,李某等人于2025年4月从四川来到冲乎尔镇务工,5月9日施工完毕后,34万元的劳动报酬却迟迟没有发放。

得知情况后,该所民警第一时间安抚务工人员情绪,并启动“三联三调四闭环”工作机制,协同冲乎尔镇司法所、法庭合力组织涉事方开展调解。经过近9小时的耐心

调解,最终用工方于5月19日全额支付务工人员劳动报酬。

结合辖区居住人口密集、商业网点多、旅游服务业集中等特点,该派出所联合镇司法所及镇人民法庭成立“矛盾纠纷联调联处工作室”,该工作室集行政调解、人民调解、司法调解于一体,实现矛盾纠纷“一站式”解决,形成意见建议反馈闭环、矛盾纠纷调处闭环、政策法规宣传闭环、为民服务对接闭环。同时,该所以入户走访、错时走访为基本工作法,围绕婚姻家庭、邻里关系和草场纠纷等常见性、多发性矛盾进行大摸底、大排查,及时收集掌握各类动态信息。今年以来,累计开展联合调解16场次,化解各类矛盾纠纷100余起。

“四联四送两满意”深得民心

“这些‘杂草’竟然是野生大麻!民警同志讲得很清楚,我们记下了!”江苏游客李军说。

近日,冲乎尔边境派出所执勤民警借助宣传展板,联合相关职能部门工作人员,用通俗易懂的语言向游客及群众宣传毒品的危害及举报途径,积极构建全民禁毒新格局。

结合辖区农牧业村队集中、常住人口多、学校师生多等特点,该所创新推行以“联合政府送党声、联合卫生院送健康、联合法庭送法律、联合民政送温暖”为主要内容的管理服务模式,让驻地政府满意、让人民群众满意。摸索实践“恒、勤、细、真”四字工作理念。坚持全面走访、全量摸排,注重手勤常记、脚勤常跑、嘴勤常问。同时,发挥“第一任务工作法”,切实做好护学相关工作,常态化联合驻地党委政府、卫生院、人民法庭及民政部门开展各种纾解解困活动,主动协调解决辖区群众现实困难,积极跟进消除各类隐患。今年以来,累计为群众办好事实事189件,获赠锦旗7面、感谢信5封,挽回经济损失80余万元。

水彩+国画:两大画种在阿勒泰展开跨界对话

本报讯(实习记者 姚晨 包洪宇)6月17日,由中国美术报社主办、阿勒泰美术家协会协办的“水墨与彩韵的对话:水彩风景+国画山水的跨界创作”活动启动。

此次活动为期11天,特邀水彩画家孟宪德与山水画家贾荣志两位导师带队。学员们从阿勒泰市区出发,先后探访五指山景区、沙尔布拉克,感受草原牧歌的原始魅力;前往可可托海,在幽深峡谷与清澈河湾间捕捉自然韵律;奔赴喀纳斯、白哈巴,邂逅晨雾弥漫的图瓦村落。这些曾在《我的阿勒泰》镜头中惊艳观众的场景——无论是喀纳斯湖的碧蓝澄澈,还是白哈巴村的炊烟袅袅,都将成为艺术家们笔下的灵感源泉。

“学员们将用不同的艺术目光来展

现不同的大美新疆、不同的大美阿勒泰,不同的绿水青山。”中国国家画院国画专业委员会研究员贾荣志说。“我是第一次来阿勒泰,这里真是一个好地方!希望通过我们的画作,能够让更多人了解阿勒泰,看到阿勒泰的美景。”哈尔滨师范大学美术学院院长孟宪德表示。

据了解,由中国美术报社主办的“边游边学”活动自2019年创办以来,已成功举办三十余场,此次来到新疆阿勒泰地区,更是浓墨重彩的一笔。

“阿勒泰大气磅礴的山水景观,呈现出极具绘画表现力的点线面构成,与艺术创作的形式语言高度契合,为艺术家与学员带来了绝佳创作契机。”中国美术报社事业发展部主任程瑞鑫说。



我的阿勒泰



夏日未木避暑「桃源」



六月的未木村风景如画,天南海北的游客纷至沓来,在这片清凉、静谧的避暑“桃源”中,感受绿野仙踪般的童话意境。

葱郁的白桦林与碧绿茶场绵延起伏,蜿蜒的未木河倒映着晨雾,为村落蒙上一层朦胧的诗意。河水静静穿村而过,河畔的老树、木桥与悠然吃草的牛羊,共同勾勒出和谐如诗的诗田画卷。

实习记者 王景鸿 摄



藏在林间的美

进入6月以来,阿勒泰市桦林公园迎来芍药盛花期,粉白相间的花朵在天然桦树林的掩映下竞相绽放,为城市绿肺增添了一抹动人的夏日色彩。这个被誉为“天然氧吧”的城市公园,正以其独特的自然与人文景观,成为广大市民消暑纳凉、赏花观景的热门打卡地。

实习记者 马海娜·马格尔斯 摄



科普阿勒泰 阿勒泰地区科学技术协会

夏日突发中暑不要慌!

中暑是高温环境下因体温调节失衡引发的急症,严重时危及生命。湖南省中西医结合医院(湖南省中医药研究院附属医院)120急救中心主任李雄辉提醒,夏季高温时段需警惕中暑风险,掌握科学急救方法至关重要。

快速识别中暑症状

- 轻度中暑(热衰竭/热衰竭):大量出汗、头晕、头痛、恶心、肌肉痉挛、面色苍白、脉搏快而弱。
- 重度中暑(热射病):体温 $\geq 40^{\circ}\text{C}$ 、皮肤干燥发红(无汗)、意识模糊、抽搐、昏迷,可能伴有多器官衰竭。

急救处理步骤

- 立即脱离高温环境。将患者转移至阴凉通风处,平躺并抬高下肢,促进血液回流。
- 快速物理降温。解开衣物,帮其散热。用冷水浸湿的毛巾敷颈部、腋下、腹股沟等大血管处,或用湿毛巾擦拭全身。
- 补充水分与电解质。清醒者可小口饮用淡盐水(每500ml水+半匙盐)或含电解质的运动饮料。禁忌:昏迷者禁止喂水,避免呛咳窒息。
- 紧急医疗救助。若出现高热不退、抽搐、昏迷,立即拨打急救电话。侧卧防呕吐误吸,监测呼吸和脉搏,必要时进行心肺复苏。

禁忌与误区

- 避免使用退烧药:如布洛芬、对乙酰氨基酚对中暑无效,可能加重肝肾负担。
- 禁止酒精擦拭:酒精会刺激皮肤并收缩血管,反而不利散热。
- 勿大量饮用纯水:可能导致低钠血症,加重抽搐。
- 肌肉痉挛处理:轻柔按摩痉挛部位,避免强行拉伸。

预防措施

- 避开高温时段:上午12点至下午6点减少外出。
- 科学补水:每小时饮用200~300ml水,出汗多时补充电解质。
- 穿戴防护:选择透气、浅色衣物,戴宽檐帽或打遮阳伞。
- 特殊人群关注:老年人、儿童、慢性病患者及户外工作者需加强防护。

温馨提示:热射病致死率高,及时降温是抢救关键!即使症状缓解,仍需就医检查潜在器官损伤。

(据《科普中国》)

分类信息 刊登热线 0906-2315709(办)

声明

国家税务总局布津津县税务局董辰辰税务检查证(证号:新税征654321240007)丢失,声明作废。